

# KONFERENCIA O POZÍCIÍ HLAVNÉHO ARCHITEKTA V NITRE

## 14.2.2019 / 9:00 – 16:00 / Synagóga Nitra

### Program:

#### 9:00 – 9:10 Zahájenie konferencie

#### 9:10 – 11:30 Kompetencie hlavných architektov

(zahranický, slovenský a nitriansky kontext v 20min. prezentáciách)

#### 9:10 – 9:45 Pozícia a úlohy hlavného architekta v Hamburgu

(Peter Gero)

Prezentujúci predstaví svoju pôsobnosť v Hamburgu a jeho hlavné úlohy a prínosy pre mesto, ktoré môžu byť príkladom pre ďalšie mestá vrátane Nitry. Urbanista Peter Gero je rodák z Bratislavy, 30 rokov pracoval pre magistrát v Hamburgu, kde bol riaditeľom plánovania a výstavby mestských štvrtí.

#### 9:45 – 10:15 Historický vývoj hlavného architekta v Nitre

(Vladimír Libant)

Bývalý primátor a hlavný architekt mesta Nitra vo svojej prezentácii objasní historický vývoj pôsobenia hlavného architekta v Nitre, aké úlohy riešil a ako sa v čase menilo jeho postavenie vo vzťahu k úradu, stavebníkom a verejnému záujmu.

#### 10:15 – 10:30 Coffee break

#### 10:30 – 11:00 Stav útvaru hlavného architekta v Nitre za posledné roky, jeho úlohy a rezervy

(Eva Ligačová)

Dnešný útvár hlavného architekta funguje bez obsadenej pozície hlavného architekta, ktorého už niekoľko rokov zastupuje architektka Eva Ligačová. Ako funguje útvár dnes, kde má útvár najväčšie rezervy v rámci interného fungovania a kde existuje priestor pre zlepšenie?

#### 11:00 – 11:30 Predstavenie rôznych foriem hlavného architekta na Slovensku

(Viera Šottníková - Slovenská komora architektov)

Slovenská komora architektov pozoruje a analyzuje fungovanie hlavných architektov na území miest. Aký je pohľad SKA na rôzne modely fungovania hlavných architektov, kde vidia najväčšie rezervy a v ktorých mestách je vidieť pozitívne výsledky ich práce? Viera Šottníková stála pri zrode rozpočtovej organizácie hlavného architekta v Martine a je súčasťou tímu SKA pre túto problematiku.

#### 11:30 – 12:15 – Obedová prestávka

#### 12:15 – 13:45 Rôzne modely fungovania útvarov hlavného architekta

(Panelová diskusia)

Prezentácie v rozsahu 20x20 sekúnd (cca 6-10 min) a naväzujúca diskusia zameraná na skúsenosti s fungovaním hlavných architektov v rôznych mestách Slovenska a v Českej republike.

#### Trenčín – Hlavný architekt v štruktúre pod primátorom

(Martin Beďatš)

Martin Beďatš je hlavným architektom Trenčína. Formou otvorenej architektonickej súťaže sa podarilo zrekonštruovať Mierové námestie v Trenčíne. Dnes, pod vedením Martina Beďatša ide mesto organizovať architektonickú súťaž na riešenie ďalšieho verejného priestoru – pešiu zónu na Hviezdoslavovej ulici.

#### Hlavný architekt v prostredí Českej republiky

(Stašek Žeřava - Česká komora architektov)

Stašek Žeřava prednáša urbanizmus a územné plánovanie na univerzite v Olomouci, pracoval ako člen vedeckej rady pamiatkového úradu a ako člen urbanistickej sekcie združenia architektov. Zasadil sa o obnovenie činnosti Útvary hlavného architekta v Olomouci. Architekt Žeřava predstaví fungovanie hlavných architektov a smerovanie miest v prostredí Českej republiky.

#### Prešov – Hlavný architekt v štruktúre pod primátorom

(Mária Čutková)

Mária Čutková je vedúcou odborom hlavného architekta v Prešove. V uplynulom roku sa mestu Prešov ako prvému mestu na Slovensku podarilo spracovať manuál verejných priestranstiev, ktorý je verejne dostupný na internete a slúži pre dosahovanie kvalitných verejných priestranstiev, ich oživovaniu a materiálovému zosúladieniu.

#### Martin – Hlavný architekt ako rozpočtová organizácia

(Zuzana Mendelová)

Riaditeľka Útvary hlavného architekta v Martine bude hovoriť o útvare hlavného architekta ako rozpočtovej organizácii, ktorá je vyčlenená zo štruktúry mestského úradu a o výhodách či nevýhodách takéhoto modelu.

#### 13:45 – 14:00 Coffee break

#### 14:00 – 16:00 Diskusný panel – vhodný model pre Nitru?

(moderuje Milota Sidorová)

Rozdelenie pozvaných hostí a návštevníkov konferencie na pracovné stoly prinesie diskusiu na rôzne aspekty a vyplývajúce otázky. Cieľom diskusného panelu je venovať sa mestu Nitra, ako mestu s dlhodobou neobsadenou pozíciou hlavného architekta a mestom s potenciálom rastu a spoločne zadefinovať predpoklady pre správne fungovanie nového hlavného architekta a jeho tímu a vypísanie výberového konania.

Orientačné okruhy pre diskusiu:

- Štruktúra, obsadenie, oddelenia a úlohy ÚHA
- Výberové konanie na výber hlavného architekta, časové obdobie pozície, platové ohodnotenie a kvalitatívne požiadavky
- Kontrolné mechanizmy hlavného architekta a odpolitizovanie činnosti ÚHA
- Oddelenie koncepcijnej a úradnej činnosti
- Prepojenie s ostatnými oddeleniami
- Vnútorne a vonkajšie vzťahy
- Rozpočet ÚHA
- Spracovávanie územnoplánovacích dokumentácií v rámci ÚHA